

DOI: 10.18254/S23124350021647-3

Оригинальная статья/Original Article

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА В УСЛОВИЯХ САНКЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

**В.В. Шабуня**

Российский государственный университет нефти и газа им. И.М. Губкина,  
г. Москва, Российская Федерация  
e-mail: shabuni\_w@mgtniip.ru

**Аннотация.** ТЭК России занимает существенное место в экономике страны и играет роль базовой инфраструктуры, основы формирования доходов бюджетной системы РФ и крупнейшего заказчика для других отраслей. С момента начала специальной операции в сфере противодействия санкциям в РФ был принят целый комплекс нормативных правовых актов различного уровня. Механизмы анти-санкционного регулирования в ближайшем будущем будут многократно совершенствоваться, будет совершенствоваться и система отечественного антисанкционного законодательства. С учетом разработанных мероприятий и изменения целевых показателей корректировке будет подлежать Энергетическая стратегия и ряд других документов стратегического планирования.

Одновременно перед наукой энергетического права должна стоять задача по выработке доктринальных подходов к вопросам антисанкционного регулирования в ТЭК.

**Ключевые слова:** энергетическое право, государственное регулирование в сфере энергетики, правовое регулирование топливно-энергетического комплекса в условиях санкций.

**Для цитирования:** Шабуня В.В. Государственная политика Российской Федерации в сфере обеспечения устойчивого функционирования и развития топливно-энергетического комплекса в условиях санкционного давления // Правовой энергетический форум. 2022. № 3. С. 27–33. DOI: 10.18254/S23124350021647-3

## THE STATE POLICY OF THE RUSSIAN FEDERATION IN MAINTENANCE OF THE FUEL AND ENERGY COMPLEX SUSTAINABLE OPERATION AND DEVELOPMENT UNDER SANCTIONS PRESSURE

**V. V. Shabunya**

Gubkin Russian State University of Oil and Gas, Moscow, Russian Federation  
e-mail: shabuni\_w@mgtniip.ru

**Abstract.** The Fuel and Energy Complex of Russia occupies a significant place in the country's economy and plays the role of the basic infrastructure and the generating basis for revenues of the budget system of the Russian Federation and the largest customer for other industries. Since the beginning of the special operation, a whole range of regulations of various levels has been adopted to counter sanctions in the Russian Federation. The mechanisms of anti-sanctions regulation will be improved many times in the near future, and the system of domestic anti-sanctions laws will also be improved. Taking into account the developed measures and changes in target indicators, the Energy Strategy and a number of other strategic planning documents will be subject to adjustment.

At the same time, the energy law should face the challenge to develop the doctrinal approaches to issues of anti-sanctions regulation in the Fuel and Energy Complex.

**Keywords:** energy law, state energy regulation, legal regulation of the fuel and energy complex under sanctions.

**For citation:** Shabunya V.V. The State Policy of the Russian Federation in Maintenance of the Fuel and Energy Complex Sustainable Operation and Development under Sanctions Pressure. Energy Law Forum, 2022, Is. 3, pp. 27–33. DOI: 10.18254/S23124350021647-3

Несколько месяцев назад в нарушение установленных принципов международных отношений и положений международного законодательства, общечеловеческих норм морали и гуманизма западным миром фактически объявлена война России на уничтожение.

Как неоднократно подчеркивал в своих выступлениях Президент РФ В.В. Путин, коллективный Запад не устраивает существование сильной и независимой России. По мнению большинства авторитетных российских политиков, победой альянса должен стать распад РФ на множество суверенных слабых, как в экономическом, так и военном плане, никак не влияющих на международную политику, государств, а также утрата населением России признаков национальной самоидентификации, культуры и веры.

Прямо сейчас, беспрецедентное санкционное давление на нашу страну, пересмотр и извращенное толкование исторических событий с ее участием, введение в недружественных странах запретов и ограничений на российскую культуру и русский язык, и отрицание вообще всего, что связано с русской нацией, наглядно демонстрирует, что Россия со стороны Западного мира становится жертвой так называемого феномена «cancelling» («культура отмены» с англ.).

Деградация и разрушение в глобальном масштабе общечеловеческих ценностей, экономических связей, международных институтов и законодательно-правовой основы международных отношений, включая торговые, представляют собой на сегодняшний день в мире устойчивую тенденцию. Грубое попрание норм международного права и введение коллективных санкций в одностороннем порядке свидетельствуют об ощущении со стороны западных стран своей исключительности и безнаказанности.

Многочисленные оговорки западных политиков, в том числе, Президента США Джо Байдена, о борьбе с «режимом Путина», свидетельствуют о попытках прямого вмешательства Запада в суверенитет и политическое устройство нашего государства.

В этой связи с правовой точки зрения использование односторонних экономических санкций вызывает в отечественной юридической науке справедливые упреки в свете принципов суверенного равенства государств, невмешательства во внутренние дела, потенциального нарушения прав человека, экстерриториального применения национального права и т.д. [1].

На этот счет четкая позиция нашего государства отражена в Концепции внешней политики

Российской Федерации, где прямо определено, что РФ намерена содействовать исключению из практики международного взаимодействия незаконных односторонних принудительных мер, принимаемых в нарушение Устава ООН и других норм международного права.

В исторической ретроспективе следует отметить, что и в постсоветский период отношения России с Западом складывались далеко не всегда «безболезненно», однако в декабре 2012 с принятием в США, так называемого, «Закона Магнитского», фактически был дан старт нарастающему санкционному давлению на РФ.

Большой пакет экономических санкций в отношении России начал вводиться после присоединения к РФ на основании результатов референдума в 2014 году Республики Крым. Впоследствии коллективным Западом для предлога санкционного воздействия на Россию использовались любые происходящие события: крушение Boeing 777 «Малайзийских авиалиний» над Украиной, якобы вмешательство спецслужб РФ в выборы Президента США в 2016 году, строительство Крымского моста, отравление семейства Скрипалей и А. Навального.

После начала РФ на территории Украины специальной военной операции по демилитаризации и денацификации США, Евросоюз и ряд приклучивших к ним стран ввели в действие значительный комплекс новых санкций в отношении России, среди которых:

- ограничительные меры против финансовой и банковской системы России;
- ограничения или запрет на инвестиции в российскую экономику;
- технологическая изоляция, т.е. запрет на поставку высокотехнологичной продукции и программного обеспечения,
- персональные санкции в отношении отечественных политиков и бизнесменов;
- массовая высылка российских дипломатических работников;
- запрет на авиаполеты российских авиакомпаний над территорией Евросоюза и ряда других государств.

ТЭК России занимает существенное место в экономике страны и играет роль базовой инфраструктуры, основы формирования доходов бюджетной системы РФ и крупнейшего заказчика для других отраслей.

В этой связи одной из ключевых задач санкционного давления Запада на энергетическую отрасль является дестабилизация ее устойчивого

функционирования и развития, уход России с международных энергетических рынков, деформация национальной экономики и существенное ухудшение уровня жизни всех россиян.

С февраля текущего года Евросоюз пакетно ввел в действие экономические санкции в отношении России, затрагивающих энергетический сектор РФ:

- запрет на осуществление новых инвестиций в российский энергетический сектор;
- эмбарго на импорт из России в ЕС угля;
- запрет на сделки с российскими госкомпаниями из перечня, в который вошли, в частности, нефтяные компании;
- запрет на поставку нефтегазодобывающего, энергетического оборудования и комплектующих для различных секторов ТЭК России и др.

США и Канада ввели полный запрет на поставку российского газа и нефтепродуктов.

В настоящее время большинство государств Евросоюза рассматривает возможность введения полного эмбарго на поставку энергоносителей из России.

Как отмечают высокопоставленные чиновники США и Евросоюза, цель санкций в энергетической сфере в долгосрочной перспективе — подорвать основу российской экономики, лишив ее возможности получать высокие доходы от экспорта энергоносителей, существенно затормозить развитие ТЭК России и ухудшить социально-экономическое положение населения страны с целью дестабилизации политической обстановки в РФ.

По оценке Аналитического центра при Правительстве РФ последствия санкций выразятся в сокращении добычи и экспорта энергоресурсов, замедлении модернизации НПЗ и потерях инвестиций в энергетической отрасли. Новые санкции и уход ряда компаний из российской нефтегазовой отрасли обостряют эту проблему с учетом необходимости развития труднодоступных и нетрадиционных месторождений; к тому же особого внимания требует развитие технологий сжиженного природного газа для предотвращения избыточной «трубопроводной зависимости», которая теперь может стать критической [2].

Анализ законодательства РФ в сфере противодействия односторонним санкциям свидетельствует о формировании и развитии в последнее десятилетие системы антисанкционного законодательства РФ.

Вместе с тем, как отмечают представители научного сообщества, отечественный контрсанкционный механизм находится в начальной стадии своего

развития и обладает рядом существенных недостатков, которые не позволяют гибко и своевременно реагировать на меняющиеся общественные отношения, а также снижают его общую эффективность [3].

Источники антисанкционного законодательства РФ можно условно сгруппировать в виде двух блоков.

1. Законодательство, непосредственно направленное на противодействие санкциям и позволяющее минимизировать негативные последствия санкций и эффективно противостоять им.

К нему следует, в первую очередь, отнести Федеральный закон от 30.12.2006 № 281-ФЗ «О специальных экономических мерах и принудительных мерах» предусматривающего применение специальных экономических мер в случаях возникновения совокупности обстоятельств, требующих безотлагательной реакции на международно-противоправное деяние либо недружественное действие иностранного государства или его органов и должностных лиц, представляющие угрозу интересам и безопасности РФ и (или) нарушающие права и свободы ее граждан., а также Федеральный закон от 04.06.2018 № 127-ФЗ «О мерах воздействия (противодействия) на недружественные действия Соединенных Штатов Америки и иных иностранных государств» предусматривающего меры по защите интересов и безопасности РФ, ее суверенитета и территориальной целостности, прав и свобод граждан РФ от недружественных действий США и иных иностранных государств.

Также значительный массив антисанкционного законодательства составляют акты Президента России и Правительства РФ.

Например, Указ Президента РФ от 06.08.2014 № 560 «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации», постановление Правительства РФ от 17.09.2018 № 1100-44 «О Правительственной комиссии по повышению устойчивости российской экономики в условиях санкций».

2. Отраслевое законодательство, регулирующее те или иные сферы общественных отношений, направленное на обеспечение функционирования и развития различных секторов экономики, социальной защиты населения, а также повышения эффективности системы государственного управления в указанных сферах.

Например, Федеральный закон от 29.04.2008 № 57-ФЗ «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства» устанавливает

изъятия ограничительного характера для иностранных инвесторов и для группы лиц, в которую входит иностранный инвестор, при их участии в уставных капиталах хозяйственных обществ, имеющих стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства, Закон РФ от 21.02.1992 № 2395–1 «О недрах» наделяет Правительство РФ правом принятия решения об отказе в предоставлении права пользования участком недр для разведки и добычи полезных ископаемых на участке недр федерального значения юридическому лицу с участием иностранных инвесторов или иностранному инвестору, или решения о прекращении права пользования участком недр для разведки и добычи полезных ископаемых на данном участке недр федерального значения при возникновении угрозы обороне страны и безопасности государства в случае осуществления геологического изучения недр по совмещенной лицензии.

В научной литературе в антисанкционном законодательстве РФ выделяются три ключевых направления противодействия санкциям:

1) демотивация и повышение издержек от экономических санкций для тех государств, которые их ввели (санкционирующих государств);

2) минимизация имеющегося негативного эффекта от экономических санкций для экономики и хозяйствующих субъектов РФ;

3) сокращение зависимости от санкционирующих государств в критически важных отраслях экономики, а также повышение устойчивости и сопротивляемости в условиях санкционных ограничений [4].

Рассматривая вопросы государственной энергетической политики, следует прежде всего обратиться к определению дефиниции «государственная политика». Так, государственная политика представляет собой систему ценностей, идей, взглядов, отражающих направление государственной деятельности на получение заведомо заданного результата в любой сфере общественных отношений. Целеполагание, планирование и подведение итогов в решении поставленных проблем определяют значимость государственной политики для страны в целом [5].

В качестве приоритетов государственной энергетической политики РФ Энергетическая стратегия Российской Федерации на период до 2035 года, утвержденная Распоряжением Правительства РФ от 09.06.2020 № 1523-р (далее — Энергетическая стратегия России), выделяет, в том числе:

— гарантированное обеспечение энергетической безопасности страны в целом и на уровне

субъектов РФ, в особенности расположенных на геостратегических территориях;

— максимально возможное использование оборудования, имеющего подтверждение производства на территории РФ;

— повышение результативности и эффективности всех уровней управления в отраслях топливно-энергетического комплекса и др.

Следует отметить, что основополагающие документы стратегического планирования в области энергетической безопасности — Доктрина энергетической безопасности, утвержденная Указом Президента РФ от 13.05.2019 № 216 и Энергетическая стратегия России рассматривают угрозы энергетической безопасности страны, возникшие на сегодняшний день вследствие санкционного давления, а также содержат основные механизмы их преодоления.

Так, в качестве угроз и вызовов энергетической безопасности РФ Энергетическая стратегия России отмечает критическую зависимость организаций ТЭК от импорта технологий, оборудования, материалов, услуг и программного обеспечения по ряду наиболее перспективных направлений развития энергетики; дефицит инвестиционных ресурсов, ограничения возможности привлечения организациями ТЭК долгосрочного финансирования со стороны иностранных инвесторов и слабого развития венчурного кредитования; высокая неопределенность и нередко непредсказуемость внешних условий и факторов, влияющих на развитие энергетики, включая условия и факторы международных отношений.

С учетом выявленных уязвимостей основными ориентирами по развитию энергетики РФ Энергетическая стратегия России определяет:

— достижение технологической независимости отраслей ТЭК и повышение их конкурентоспособности, а также ускорение технологического развития Российской Федерации;

— координацию государственных программ научно-технологического развития отраслей ТЭК, программ инновационного развития компаний с государственным участием, а также выполняемых за счет бюджетных средств фундаментальных и прикладных научно-исследовательских работ.

В качестве ключевых мер по инновационному развитию ТЭК предусматривается создание отраслевых центров компетенций по приоритетным направлениям технологического развития ТЭК, создание инжиниринговых центров и испытательных полигонов, обеспечивающих условия для внедрения инновационных технологий и современных

материалов в отраслях ТЭК, образцов нового оборудования и технологий, создание центров тестирования и сертификации новой продукции, развитие венчурного бизнеса в сфере инноваций и поддержки коммерциализации результатов НИОКР в энергетике, совершенствование механизмов государственной поддержки инновационных проектов, в том числе проектов в области внедрения «сквозных» и цифровых технологий (в том числе платформенных решений) в отраслях ТЭК комплекса, обеспечение их ускоренного внедрения;

В целях диверсификации поставок энергоресурсов на внутренний и внешний рынок Энергетическая стратегия устанавливает целевые показатели по росту производства сжиженного природного газа в 2,4–3,4 раза, формирование 6 нефтегазохимических кластеров, развитие производства и потребления водорода, обеспечение вхождения РФ в число мировых лидеров по его производству и экспорту, создание гелиевых производств и инфраструктуры для транспортировки жидкого гелия на Дальнем Востоке, создание системы долгосрочного хранения гелия и его поставок на мировой рынок.

Важно подчеркнуть, что Энергетическая стратегия предусматривает гибкую адаптацию и оптимизацию энергетической инфраструктуры в зависимости от изменений политических и экономических интеграционных процессов и международных отношений, что крайне актуально в сложившихся условиях.

Следует отметить, что санкции в отношении ТЭК России начали поэтапно вводиться с 2014 года, поэтому энергетическая сфера на сегодняшний день оказалась более готова к жесткому санкционному давлению Запада, в отличие от других отраслей экономики, например, авиационной отрасли или автомобилестроения.

С 2014 года в ТЭК и энергетическом машиностроении последовательно и планомерно реализуется государственная политика по импортозамещению, что позволяет обеспечить устойчивое развитие и функционирование ТЭК России. Так по данным Минэнерго России только в 2019 году компаниями ТЭК и смежных отраслей экономики реализовано более 60 проектов в сфере импортозамещения [7].

В своем интервью Заместитель Председателя Правительства РФ А.В. Новак пояснил, что на сегодняшний день для преодоления санкций в ТЭК перед Правительством РФ стоят две ключевые задачи: обеспечение стабильной работы ТЭК, внутреннего рынка, недопущение роста цен на топливо, электроэнергию и тепловую энергию выше

инфляции, а также сохранение экспортного потенциала и обеспечение поступлений денежных средств в бюджет страны за счет экспорта энергетических ресурсов.

С учетом выполнения указанных задач Министром энергетики РФ Н.Г. Шульгиновым был анонсирован комплекс первоочередных антисанкционных мер в ТЭК [7].

Как отметил министр, продолжается работа по замещению импортной продукции в ТЭК, уже сформирован перечень критически важного оборудования и комплектующих, технологий, электронно-компонентной базы и специализированного программного обеспечения, необходимых для реализации инвестпрограмм в ТЭК, отечественными производителями развернуто производство турбин большой и средней мощности. Отдельной задачей ТЭК на данном этапе является отладка логистики, включая «серую схему» поставок импортного оборудования, сейчас эти вопросы активно прорабатываются с дружественными РФ странами.

В сфере электроэнергетики Правительство РФ предлагается наделить полномочиями по пересмотру в 2022 г. санкций за неполное исполнение обязательств, в т.ч. за перенос сроков ввода сетевых и генерирующих объектов, не применять отрицательную корректировку тарифов сетевых компаний за неисполнение инвестпрограмм в 2022–2023 гг., что обеспечит финансовую устойчивость деятельности участников оптового и розничных рынков электрической энергии и мощности. Также предлагается упрощение закупочных процедур, которое позволит минимизировать риски срыва поставок топлива и оборудования для генерации. В части вывода в ремонт генерирующего оборудования, предложено закрепить за техническими руководителями предприятий право принимать решение о проведении ремонтов оборудования по упрощенной процедуре, а также по корректировке графиков ремонтов генерирующего и сетевого оборудования по согласованию с Системным оператором ЕЭС России.

На рынке нефтепродуктов предлагается установить отсрочку по срокам модернизации нефтеперерабатывающих заводов для получения налоговых вычетов, в перспективе будут рассмотрены меры, предусматривающие снижение штрафов за сжигание попутного нефтяного газа и использование мазута, рассматривается возможность расширения ассортимента товаров, разрешенных к продаже на АЗС. Также рассматривается вопрос о наделении Правительства РФ правом устанавливать размер вычитаемых расходов для расчета налога на дополнительный доход при добыче углеводородного сырья.

Предлагается изменение расчета индикативных цен для налога на добычу полезных ископаемых для учета реальных ценовых условий на рынке, с целью устранения переплаты налога нефтяными компаниями, в связи с тем, что нефть российского экспортного сорта Urals торгуется с дисконтом к Brent.

В угольной отрасли предполагается стабилизация ситуации в логистике и разработка программы импортозамещения горного оборудования.

С момента начала специальной операции в сфере противодействия санкциям в РФ был принят целый комплекс нормативных правовых актов различного уровня.

В частности, в сфере ТЭК принят Федеральный закон от 01.05.2022 № 127-ФЗ, которым Правительство РФ наделено полномочиями до конца 2022 года по определению особенностей начисления, уплаты и списания неустоек (штрафов, пеней) и применения иных мер ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств:

— сфере газоснабжения — по оплате газа и услуг по его транспортировке;

— в сфере теплоснабжения — по оплате тепловой энергии (мощности) и (или) теплоносителя, поставляемых по договорам теплоснабжения, договорам поставки тепловой энергии (мощности) и (или) теплоносителя, договорам оказания услуг по передаче тепловой энергии, теплоносителя;

— в сфере электроэнергетики Правительство РФ до 31.12.2022 вправе устанавливать особенности начисления, уплаты и списания штрафов и применения иных мер ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств на оптовом и розничных рынках, проведения конкурсных процедур на оптовом рынке электрической энергии и мощности, по итогам которых заключаются договоры поставки мощности, а также особенности исполнения указанных договоров, в том числе предусматривающие изменение дат начала и (или) окончания поставки мощности.

Важным механизмом по противодействию санкциям является перевод расчетов с странами Евросоюза за поставленные энергоресурсы в рубли. По заявлению Заместителя Председателя Правительства России А.В. Новака, около половины из 54 иностранных компаний, которые закупают газ у «Газпрома», открыли счета в Газпромбанке [8].

На сегодняшний день Правительством РФ ведется активная работа по поиску новых потребителей результатом которой должно стать перенаправление объема нефти на новые рынки

в Азиатско-Тихоокеанский регион, откуда она может поступить и европейским потребителям, но по значительно высокой цене.

В заключении следует отметить, что на сегодняшний день в РФ в сфере противодействия санкциям приняты лишь неотложные меры, учитывая очень сжатые сроки подготовки ответа. Большинство антисанкционных мероприятий в настоящее время детально и системно прорабатываются Правительством РФ, Центробанком России и иными компетентными органами. Ряд мер специально не разглашается, чтобы преждевременно не беспокоить наших западных «партнеров».

Механизмы антисанкционного регулирования в ближайшем будущем будут многократно совершенствоваться, будет совершенствоваться и система отечественного антисанкционного законодательства. С учетом разработанных мероприятий и изменения целевых показателей корректировке будет подлежать Энергетическая стратегия и ряд других документов стратегического планирования.

Одновременно перед правовой наукой должна стоять задача по выработке доктринальных подходов к вопросам антисанкционного регулирования в ТЭК. Как справедливо отметила В.В. Романова, несмотря на активное развитие законодательства в сфере обеспечения энергетической безопасности, совершенствование международного регулирования в данной области, многие вопросы заслуживают особого внимания, в том числе заслуживают того, чтобы быть предметом комплексных правовых исследований [9].

В этой связи на сегодняшний день актуальной задачей энергетического права является формирование эффективной нормативной правовой базы, обеспечивающей устойчивое функционирование и поступательное развитие ТЭК России в условиях длительной международной конфронтации.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Геворгян К.Г. «Односторонние санкции» и международное право // Международная жизнь. 2012. № 8. URL: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/720> (дата обращения: 28.01.2021).
2. <https://ac.gov.ru/publications>
- 3-4. Старженецкий В.В., Бутырина В.А., Курицына К.С. Российское антисанкционное регулирование: современное состояние и пути совершенствования // Закон. 2021. № 3. С. 119–142.
5. Лунева Е.В. Государственная политика в сфере обеспечения рационального природопользования // Lex russica. 2018. № 12. С. 67–82.

6. <https://minenergo.gov.ru/node/7693>
7. <https://kodeks.ru/news/read/minnergo-razrabotalo-antikrizisnyy-plan-dlya-tk>
8. <https://www.kommersant.ru/doc/5357104>
9. Романова В.В. Энергетическая безопасность: национальное законодательство и международно-правовое регулирование // Российская юстиция. 2014. № 2. С. 15–17.
10. Проблемы и задачи правового обеспечения энергетической безопасности и защиты прав участников энергетических рынков. Монография под ред. д.ю.н. В.В. Романовой. М.: Издательская группа «Юрист». 2018. С.14–49.
2. Available at: <https://ac.gov.ru/publications>
- 3–4. Starzhenetsky, V.V., Butyrina, V.A., Kuritsyna, K.S. Russian Anti-Sanctions Regulation: Current State and Ways of Improvement. Law, 2021, No. 3, pp. 119–142
5. Luneva, E.V., State Policy in Ensuring Rational Use of Natural Resources. Lex Russica, 2018, No. 12, pp. 67–82
6. Available at: <https://minenergo.gov.ru/node/7693>
7. Available at: <https://kodeks.ru/news/read/minnergo-razrabotalo-antikrizisnyy-plan-dlya-tk>
8. Available at: <https://www.kommersant.ru/doc/5357104>
9. Romanova, V.V., Energy Security: National Laws and International Legal Regulation. Russian Justice, 2014, No. 2, pp. 15–17
10. Problemy i zadachi pravovogo obespecheniya energeticheskoy bezopasnosti i zashchity prav uchastnikov energeticheskikh rynkov [Challenges and Objectives of Legal Provision of Energy Security and Protection of the Rights of Participants in Energy Markets]. Monograph edited by Romanova V.V., LL.D. Moscow, Lawyer Publishing Group, 2018, pp. 14–49

## REFERENCES

### Сведения об авторе:

#### Шабуня Вадим Викторович,

к.ю.н., доцент кафедры информационного, энергетического права и уголовно-правовых дисциплин Российского государственного университета нефти и газа им. И.М. Губкина, (Москва, Российская Федерация).

### Authors' information:

#### Vadim Viktorovich Shabunya,

PhD (Law), Associate Professor of the Department of Information, Energy Law and Criminal Law Disciplines of the Gubkin Russian State University of Oil and Gas (Moscow, Russian Federation).

Поступила в редакцию / Received 24.05.2022

Поступила после рецензирования и доработки / Revised 21.07.2022

Принята к публикации / Accepted 29.08.2022